

新竹市立內湖國民中學 114 學年度

「零體罰及正向管教」宣導

◎宣導日期：114 年 8 月 29 日(四)10：00

◎宣導人：劉惠芬校長

◎宣導對象：校內所有實際實施學生輔導管教人員，如簽到表

◎宣導內容：

一、法令規定：

(一)輔導管教之實施：

- 教育部 108 年 4 月 26 日臺教學（二）字第 1080044103 號函敘明：「學校常以教師主觀動機為教育目的而認其行為非屬體罰，混淆處罰之定義，並逕以不當管教錯誤認定之。爰本部主張體罰與違法處罰俱為不當管教措施之一種，惟有情節輕重之差異，與本注意事項精神、意旨並無扞格，且不因教師主觀動機而認定之。」
- 教育部 113.2.5 修正公布「學校訂定教師輔導與管教學生辦法注意事項」。
- 學校根據輔導管教注意事項，於 113 年 3 月 26 日訂定「新竹市立內湖國民中學教師輔導與教教學生辦法」。

(二)通報責任：

- 學校知悉疑似管教失當事件（含：體罰、違法處罰、不當管教），請於 24 小時內完成校安初報，為利案件及時進入列管狀態，請同步主動告知市府承辦人。
- 除校安通報外，必要時（如：知悉兒少有遭身心虐待情形）並應於 24 小時內完成社政通報。延遲、隱匿或未通報將衍生罰鍰等責任。

(三)事件處理：

- 依據 109.6.28 「高級中等以下學校教師解聘不續聘停聘或資遣辦法」（簡稱解聘辦法）第 2 章，5 日內召開校事會議，查證屬實者，應為以下適法處置：
 - 有教師法第 14、15、18 條情形：移送教評會審議，可能給予解聘、停聘等處分。
 - 有教師法第 16 第 1 項第 1 款情形，而有輔導改善可能：校事會議自行輔導或申請專審會輔導。
 - 有公立高級中等以下學校教師成績考核辦法（簡稱成績考核辦法）第 6 條情形：移送考績會審議，可能予以大過、小過或申誡等行政處分。

二、重點宣導

(一)禁止行為

1. 以下體罰樣態，皆是違法的體罰

- 目前教育政策採「零體罰」，直接體罰（如：毆打、鞭打、打耳光、打手心、打屁股、敲頭、拍後腦勺、推、踹、捏、搖、拋或責打身體其他部位）等親自對學生身體施加強制力之行為，係違法之體罰行為。
- 責令學生自己或第三人，對學生身體施加強制力（如：命學生自打或互打耳光等）之間接體罰，係違法之體罰行為。

- (3) 責令學生採取特定身體動作(如:交互蹲跳、半蹲、罰跪、鴨子走路、提水桶過肩、單腳支撐地面、上下樓梯或其他類似之身體動作等)之間接體罰，亦屬違法之體罰行為。
- (4) 是否構成體罰，需回歸法令所規定的體罰定義：「教師於教育過程中，基於處罰的目的，親自、責令學生自己或第三者對學生身體施加強制力，或責令學生採取特定身體動作，使學生身體客觀上受到痛苦或身心受到侵害之行為。」
- (5) 認定及判斷重點：是否涉及身體強制力或責令採特定動作？若相同行為對「我」實施，會不會感到痛苦或身心受傷？
- (6) 體罰以外之違法(指刑法)處罰：誹謗、公然侮辱、恐嚇、身心虐待、非暫時保管之沒收或沒入學生物品等。
- (7) 不涉及刑法之單純不當管教：連坐、罰款、站立反省過度、過度抄寫(前二者視具體情節，也可能解釋為體罰)等。

(二) 合法且具教育專業的正向管教行為

1. 一般管教

- (1) 應輔導管教之行為：學生行為違反法令、違反依合法程序制定之校規、危害校園安全或妨害班級教學及學校教育活動之正常進行。
- (2) 原則與注意事項：
- A. 符合平等原則及比例原則(合目的性、最小侵害、損益平衡)。
 - B. 先了解學生行為之原因，針對原因選擇解決問題方法，並視狀況調整或變更。
 - C. 視情況適度給予學生陳述意見之機會，了解其行為動機與目的，並適當說明須導正行為、實施處罰之理由及措施。
 - D. 學生對教師之處罰提出異議，教師認為有理由者，得斟酌調整所執行之處罰措施；必要時，得將學生移請學務處或輔導處處置。

2. 特殊管教(輔導管教注意事項第 24-26 條)：

- (1) 學務處及輔導處之特殊管教措施
- (2) 監護權人及家長會之協助輔導管教措施
- (3) 學生獎懲委員會之特殊管教措施：含監護人帶回管教、規劃參加高關懷課程、送請少年輔導單位輔導，或移送警察或司法機關等處置

附表、適當之正向管教措施

正向管教措施	例示
與學生溝通時，先以「同理心」技巧了解學生，也讓學生覺得被了解後，再給予指正、建議。	<p>一、「你的好朋友找你打電玩，你似乎很難拒絕；但是，如果繼續用太多時間玩電玩，你也知道會有很多問題發生。怎麼辦？讓老師和同學一起來幫助你。」</p> <p>二、「老師了解你受委屈、很生氣，所以你忍不住罵出三字經；但是，罵完三字經，對你自己、對別人有沒有好處？還是帶來更多麻煩？」</p>
告訴學生不能做出某種行為，清楚說明或引導討論不能做的原因。而當他沒有或不再做出該行為時，要儘速且明確地對他沒有或不再做該行為加以稱讚。	<p>一、「上課時，在沒有舉手並被邀請發言時，請你不要講話。」</p> <p>「因為如果你講話，老師講課的時間就不夠，老師也會分心，課就講不完或講不清楚，同學可能聽不懂。」</p> <p>「想想看，如果你很想聽課，却有同學不斷講話，你會受到什麼影響？」</p> <p>「以前你上課常隨便講話，但今天你沒有隨便講話，你很有禮貌（或很會替別人著想）。」</p> <p>二、「學校不再規定你的髮型，但請同學不要只注重做髮型、跟流行，而沒有考慮到花錢、功課、健康、團體形象，要考慮不要給自己或別人添加麻煩。」</p> <p>「想想看，你要如何安排時間與金錢？要花多少金錢、多少時間在髮型上？」</p> <p>「我們來討論金錢的價值、生命的價值，要把金錢、時間用在什麼事情上比較有意義呢？」</p> <p>「你以前的頭髮很亂，看起來沒有精神，今天的髮型很清爽，看起來很有活力。」</p>
除具體協助學生了解不能做某種不好行為及其原因外，也要具體引導學生去做出某種良好行為，並且具體說明原因或引導孩子去討論要做這種好行為的原因，並且，當他表現該行為時，明確地對他表現這種行為加以稱讚。	<p>一、「當你要講話時，請你注意場合與發言程序。」</p> <p>「如果在老師講課時，每個同學都可以任意講話，你認為這樣好嗎？有什麼壞處？相反地，如果大家都能不隨便講話，則有什麼好處、壞處呢？」</p> <p>「○○同學要講話時，會先舉手問老師，很有禮貌；○○同學，在老師一開始上課，就</p>

正向管教措施	例示
	<p>不再講話，會很認真地看著老師，讓老師很高興，很想好好教給你們最好的！」</p> <p>二、「我們要出國交流，對方國家很重視禮節與服裝儀容，並且要求整齊，請同學剪好頭髮。」</p> <p>「我們要出國交流，對方要求短髮、整齊，如果我們不按照對方的要求，後果是什麼，我們要怎麼做比較好？是入境隨俗？或不再去交流？各有何優缺點？什麼樣的決定比較好？」</p>
<p>利用討論、影片故事或案例討論、角色演練及經驗分享，協助學生去了解不同行為的後果（對自己或他人的正負向影響），因而認同行為能做或不能做及其理由，以協助孩子學會自我管理。</p>	<p>請同學在生活中觀察紀錄打人的事件與被打的人的反應及感受，老師帶著學生一起討論；也請同學分享被打的經驗，並討論打人的短期及長期的好處和壞處；師生一起看控制生氣的示範影片，學習如何控制生氣的步驟。</p>
<p>用詢問句啟發學生去思考行為的後果（對自己或對他人的短期與長期好處與壞處），以增加學生對行為的自我控制能力；並給予學生抉擇權，用詢問句與稱讚來鼓勵學生做出理性的抉擇，以鼓勵學生的自主管理。</p>	<p>「你可以繼續每天打電玩打到半夜；但對你的身體、功課以及你和爸媽的關係有什麼壞處？如果你能節制與安排玩電玩的時間，對你有什麼好處？」</p> <p>「玩電玩有什麼好處？這些好處是不是用其他的活動或做其他事情可以取代？」</p> <p>「想想看，玩電玩一時的好處、壞處；更長遠的好處、壞處，你如何決定？老師可以協助你一起思考與規劃，作出對自己、對別人都較好的決定。但最重要的，你自己要想清楚，做好決定，並負責任；老師相信你，也期待你做出最有智慧的決定。」</p>
<p>注意孩子所做的事情的多元面向，在對負向行為給予指正前，可先對正向行為給予稱讚，以促進師生正向關係，可增加學生對負向行為的改變動機。</p>	<p>一、「關於你大聲叫罵同學、罵學校這件事，老師可以了解到你對同學、學校很關心，這是很好的，以後你還要繼續關心同學！但是，你的方法是不當的，可能會傷害別人，可能會使別人討厭你，也會違反校規，是不是可以改換別的方法來表達你的關心或你的生氣？」</p> <p>二、「關於你亂貼海報這件事，老師了解你想表達你的意見，這是很好的，你也很有創意；</p>

正向管教措施	例示
	但是，你不依規定貼海報，可能會使校園凌亂，而且也違規了；是否可用別的方法來表達意見與創意而不違規？」
針對不對的行為或不好的行為加以糾正；但也要具體告訴學生是「某行為不好或不對」，不是「孩子整個人不好」。	「你生氣時容易出手打同學，對自己、對同學都不好；但老師並不認為你整個人都不好，老師了解你有時也會幫一些人的忙；希望你發揮會替別人著想、幫忙別人的優點，以後不再打人。」